

# 还孩子洁净的网络空间

本报评论员 韩强

## 晚报观察

《关于规范网络直播打赏加强未成年人保护的意見》日前出台(以下简称《意見》)。《意見》指出,禁止未成年人参与直播打赏,严控未成年人从事主播。  
(据5月9日《沧州晚报》10版)

网络融入了我们的生活,方便了人与人之间的沟通交流,但也产生了一些消极影响。尤其是

一些未成年人沉溺玩游戏、刷短视频和看直播,严重损害了身心健康。

未成年人的三观尚未完全确立,在对社会事物的认知上,有不成熟的地方,这就需要我们制订规则来引导和规范。

《意見》的出台,不仅是对现实问题的回应,更给未成年人在网络世界中撑起了一把保护伞,有力且及时。

近几年来,有人在网上炒作“网红儿童”,给青少年带来了很大的危害:青少年被网络世界的“五光十色”吸引,身心健康受到影响;过早、过度涉及



商业行为,青少年的价值观扭曲,滋生攀比、炫耀等不良心理;长期沉溺网络,不仅耽误学习,青少年的意志力和自控力都会大大削弱;存在严重的隐私泄露风险。

如今,炒作“网红儿童”还出现了新的变化,应该引起人们高度重视。个别人甚至商业团队,盯上了年纪更小的幼儿。他们专门打擦边球,发布“家有萌娃初长成”“人类幼崽成长记”等一些网络视频作品,其中掺杂商业行为,大打隐形广告。诚然,记录孩子的成长历程无可厚非,但如果靠此囤粉、引流、带货,那就实在

应该管一管。

笔者注意到,《意見》不仅是一个指导性的文件,其中也包括了一些具体和可操作性强的举措。这充分表明,谁再炒作“网红儿童”,谁就会被处罚!

当然,《意見》的出台只是第一步,治理也不会是一蹴而就的。在这个过程中,良好环境是基础,行业自律是前提,技术完善是保障,部门监管是约束。

洁净网络空间,需要社会、家庭、网络平台、职能部门等多方努力、多管齐下。

## 街谈巷议

### 如此考勤太离谱

陈江

近日,有媒体报道,高德机构在员工居家办公期间,每5分钟抓拍一次人脸,如果几次抓拍不到,就要扣除全部绩效,领导和HR也要跟着扣钱,以至于“大家不敢去上厕所”。

严抓考勤是一般企业管理的思路,无可厚非。利用软件进行数字化管理也是现在常用的手段。而每5分钟就要抓拍一次人脸,每天频繁地截屏,导致员工都不敢上厕所。在这样“严密监控”之下的员工,每天过得战战兢兢,心理压力过大,作为一个人的正常需求都得不到满足,

这让人如何积极主动投身于工作之中?

一家企业,如果过度倚重数字化手段,监控员工防怠工,长期将员工置于高压之下,其实是“管理不成反受其害”。

监控下的员工无法产生真正的归属感,反而觉得企业不尊重、不信任自己。不被信任的感觉,会在员工心里生根发芽,不利于企业长远发展。

像高德机构那样,将考勤的优先度置于工作成果之上,实在是本末倒置,并非激励员工向上的好办法。

### 千年遗迹岂能成“告白墙”

杨玉龙

近日,有报道称开馆仅10多天的陕西考古博物馆,有多处展陈装置被游客破坏。博物馆一楼的展厅内陈列的土块,被游客人为划伤,千年地裂喷砂遗迹竟被游客划满爱心,成为“告白墙”。

这些不文明行为给文物和

遗迹带来的损害是巨大的。从法律层面来看,任意损毁公共财物,涉嫌寻衅滋事,有严重情节的,甚至可能触犯刑法。

遏制此类现象,一方面游客要管住自己,不能肆意给展览物品带来损害;另一方面须加大对不法游客的惩治力度。

## 画中话

### 索要“带孙费”



近日,济南历城法院审结一起“带孙费”案件。老刘念及儿子刘某某和儿媳在外奔波,带两个孩子不容易,就主动将大孙子小刘带在身边抚养。刘某某还给父亲老刘写了个协议,承诺每月支付抚养费300元。但自打写了协议,刘某某

某没有付过抚养费,协议也成了“空头支票”。老刘碍于亲情,多次与刘某某沟通此事,但刘某某总是以各种理由搪塞过去。老刘一怒之下,将刘某某起诉到法院。最终,法院判决孩子父亲向孩子爷爷支付“带孙费”两万余元。  
据《齐鲁晚报》

### 资产上亿元老板竟盗窃绿化木箱

近日,江苏张家港的保安陈师傅报警:路边的12个绿化木箱不见了。警方很快锁定了嫌疑人王某。经查,王某是一家木业公司老板,资产上亿元。原来,事发前几日,王某的岳母想种蔬菜,但家里的泡沫箱子不够用了,于是王某便打起了路边绿化木箱的心思。  
据@荔枝新闻

回音:这就叫为富不仁!

### 男子为躲催婚流浪外地14年

14年前,湖北武汉的男子章某为逃避家人催婚而离家出走,从此与家人失去联系。前些日子,公益组织志愿者张伟偶遇章某,在得知章某的身世后,帮他联系上了家人。

近日,章某的母亲从武汉坐车赶到了东莞。在众人的劝说下,章某决定和母亲回家。  
据@人民网

回音:双方都多些理解,就不会发生这么极端的事。

## 留言板

### 河间一名13岁男孩血糖值竟然“爆表”

#### 【事件】

13岁的小宇(化名)因身体暴瘦、恶心呕吐、精神差被家人带到沧州市中心医院河间分院儿科就诊。最终,血糖比同龄人高出近5倍的小宇被诊断为糖尿病。幸亏医生及时抢救,小宇脱离危险并顺利出院。  
(5月12日《沧州晚报》)

小胖墩多。他们平时也不爱运动,因此患糖尿病的风险就高。

@一望无垠:随着人们吃得越来越好,活动量越来越少,糖尿病呈现年轻化趋势。

@闪电:我家孩子就爱喝饮料,我得重视起这个问题了。

@红玫瑰:坚持锻炼身体,养成良好的饮食习惯,就不会有问题啦。

@爱熊猫:我就是经常喝饮料,现在患上了糖尿病。我家没有家族遗传史,多听听医生的建议吧,一定要让孩子少喝饮料。

@听雨漫步:一定要重视血糖,我妈妈患有糖尿病,我天天监督她吃东西。

@体育委员:虽然说吃糖不一定得糖尿病,但是长期高糖饮食,即使是健康人也容易

患糖尿病。

@小张:白开水是最好的饮料。

@梦一生:夏天到了,我一定要管住自己的嘴,少喝饮料。

@逆光微笑:如果家里有家族糖尿病史,一定要严格控制孩子的饮食,千万不能大意。

### 一写作业就上厕所爸爸买马桶当座椅

辽宁大连孙先生家的儿子正上小学,每次孙先生让他写作业,他都找借口要上厕所。孙先生无奈,就想了一个办法,给儿子买了一个真马桶放在桌子前,让他坐马桶上写作业。孙先生说,他就想看看儿子会不会做出改变,能不能安心写作业。  
据@时间视频

回音:没有这届家长治不了的孩子。